

烟台故事

俺瞳迎来海军支队

吕传强/口述 吕晨光 于功义/整理

1944年，刘公岛汪伪海军起义的消息，很快传遍了胶东半岛，传遍了全中国。胶东《大众报》印发了《号外》，延安《新华报》及时播发，美国旧金山电台也予以转发，《新华日报》则作了长篇报道。

胶东军区的一项重要任务，就是尽快把这支起义部队改造成真正的人民军队。如何尽快改造成真正的人民军队？选一个解放区村庄以整（改）编、整训方式，运用我军新式整军这一军民融合、克敌制胜的法宝，对起义部队进行改造、磨练。

70余年后，笔者有幸记录了大石瞳村老人、主要是吕传强老先生的口述，核实了相关资料，书成下文。文题中的“瞳”，时为胶东军区抗日根据地牙前县观水区大石瞳村（现为牟平区观水镇大石瞳村）；海军支队，时为驻威海卫刘公岛汪伪海军一部投诚后被我党改编的“胶东军区海军支队”，是中国共产党领导下的第一支海军部队。

起义部队整训，选定大石瞳这个解放区模范村

1944年11月底，一天大清早，俺瞳的干部吕善富等人便挨家挨户通知村民和学生：头晌8时到村东南路口小井那儿欢迎八路军进驻咱村。为了保密，当时只告诉来的是八路军及随行家属。

上午9时许，从胶东军区驻地埠西头方向南塔坡顶走来一支队伍。越走越近时，锣鼓、大杆号、小长号、唢呐等鼓乐器一齐奏响，人们挥舞起彩绸彩旗，不断高呼：“欢迎，欢迎，热烈欢迎！”“欢迎八路军来俺瞳！”

四位腰挎短枪的人走在队伍前，随后是马拉炮车，紧随的是排成两列肩扛长枪的步兵，精神振奋，迈着整齐的步伐。后面是妇女和孩子，大约600人。

在村南的场地，部队按班、排建制顺序步出队列，跟随村民入住农家房

舍。支队部安排在村中央的吕家祠堂里，参谋干事、助理员、后勤保障人员和部分支队领导安排在就近村民家里。眷属亦随同安置。

没想到的是，有些村民等到最后，家里也没有安排入住人员，便拥上前拽拉支队官兵，一定要他们入住自己家。特别是烈军属，更是争先恐后，并高声说：“放心吧，我们会像待自家儿女般待你们的。”“你们住在俺家，俺牺牲的孩子也放心了。”

村民们对官兵爱如亲人的热烈场面，对这支起义不久的军队来说，不但没见过，听也未听说过。他们顿时感动得热泪盈眶，抑制不住地说：“还是共产党英明伟大，深得民心。”“我们投奔共产党、八路军真是选对了。”“早点起义就好了！”

抗日军民爱护海军支队，许世友亲自慰问

当时我军总部及山东军区各级军政首长，对这支中国共产党领导下的海军队伍极其关注，各级政府党组织亦倍加关心呵护。在日常保障方面，除了给养标准高于其他部队外，还指令村里安排一位德高望重、极具责任心的村干部专门负责支队事务。为此，村秘密党支部（党员身份和党组织是1949年11月牙前县观水区于大石瞳村召开党代会才公开的。——作者注）专门开会研究人选，最后推举吕善富担任村长专事支队工作。

在医疗、安全方面，专门从胶东军区驻观水村的医疗二所抽调了80多人进驻大石瞳村，随时为支队官兵进行医疗救治服务。同时，从军区作战部队的13、14团抽调战斗力强的连布防在大石瞳村周边；要求附近多个村的民兵、儿童团加强岗哨盘查；特别叮嘱村干部不要安排并力阻支队官兵去荒山野岭采药或进行农业劳动。

围绕支队官兵日常三餐和整训工作，全村男女老少以抗日根据地人民前所未有的淳朴热情提供方便。他们缝被、做衣、洗衣、制鞋，腾出亮堂房间，备

好暖炕柴草，处处考虑周到，事事安排到位，甚至亲手为官兵制作面点、豆腐。夏日熏蚊的艾蒿、解暑瓜果、绿豆汤等均采送到他们面前，还手把手传教一些当家活计。每逢田里下来新鲜果蔬蔬菜，总先送给官兵品尝。学校的师生也常演出慰问。无微不至的关怀，感动得官兵们无以言表、涕泪俱下。

最令人难以忘怀的是，胶东军区司令员许世友、政治委员林浩、胶东行政公署代理主任曹漫之等军地领导，来慰问海军支队官兵及医疗二所医务人员与大石瞳干部群众。时值1945年春末，在村东南山楂峦晒谷场举行接见大会，许世友、林浩、曹漫之等军政首长相继讲话，号召大家向海军支队学习，迎接抗日胜利的到来。海军支队官兵以健壮的体魄、整齐规范的阵容，展现了整训以来前所未有的军事政治面貌。尤其以舰船航海为题，轮机手舰炮手等专业技能的徒手表演，令军政首长大加赞赏，也令周围村庄的群众眼界大开。随后进行了文艺慰问演出，锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，根据地人民欢呼雀跃的热烈场面，村里老人们至今记忆犹新。

党和人民的关爱，是起义官兵蜕变的源泉

海军支队官兵经过一段时间整训后，经过人民军队为人民的宗旨教育与亲身体会，政治觉悟、精神面貌、组织纪律性等方面均发生了可喜的变化。虽然村里按上级要求不许他们参加生产劳动，但他们积极主动帮村里修路筑坝、抢收抢种、建房修屋等，还主动帮村里训练民兵、提供训练教材甚至武器弹药。过去，村里时不时有兵痞匪盗侵扰，支队进驻后，村民的日子太平了。对于村民的赠予，哪怕一捆菜、一瓢花生、一篓地瓜，甚至一棵白菜一根萝卜，他们也都按价付钱，对实在推拒不了的，他们会回送些米面馒头油盐等物，谁要是不收，他们会长跪不起直至对方收下方起身。他们以这种最原始淳朴的方式表达内心的无比感激之情……

吕传强老人自豪地说：“由于海军支队长郑道济与他的大夫人生的大儿子郑杰民、小儿子郑杰浩住在俺家正房东大炕上，12人的警卫班住在东炕里屋和厢房里，所以我对海军支队前身的秘密知晓得比别人更早更多些。”直至海军支队为了宣传和铭记起义前后这段非同寻常的历史，利用整训期间编绘了带有文字图片的大型连环画，并张挂在吕家祠堂，方才真正揭开了这支部队的神秘面纱。

1938年3月7日，日寇侵占了威海卫，在刘公岛建立了汪伪海军华北司令部、日本海军华北辅导部、伪海军威海基地司令部、练兵营和派遣队等军事单位，驻有士兵600多人。日伪以能学到航海、轮机等技术，发放高额津贴等优厚待遇为诱饵，致使许多失学失业青年不明真相，进了练兵营。当新兵进驻刘公岛后，除了吃不饱穿不暖和紧张刻苦训练外，还要做苦役和遭受日军教官的随意鞭答和凌辱。即使结业分到部队后，仍摆脱不了日伪军官的欺凌，大家的反抗情绪愈来愈甚。

1944年，在八路军强大的军事政

治攻势下，刘公岛伪海军练兵营少尉队长郑道济决定反正。7月，郑道济和教练班长连成、毕昆山结成“三义团”，为起义做前期准备。11月5日，暴动举行，他们击毙日军官兵17人，打死伪海军威海基地司令李玉坤及中校秘书少校翻译等20多人。翌日，于文西县双林前村（现牟平区姜格庄镇）向八路军投诚。10日，在党组织协助下，郑道济又派人策动伪海军驻荣成龙须岛派遣队中尉队长丛书生率67人到文登县林村（现威海市文登区葛家镇）投诚。郑道济、丛书生拉出队伍600余人（含眷属），带出舰艇4艘、钢炮3门、炮弹200发、机枪5挺、手枪100支、步枪400支和大批军用物资。八路军胶东军区及上级机关对这一弃暗投明的壮举通令嘉奖，《新华日报》《大众报》亦进行了专题报道。

两支起义部队随之进行了改编，山东军区授予山东胶东军区海军支队番号，下辖四个中队，任命郑道济为上校支队长、胶东军区政治部主任欧阳文兼任政治委员，胶东军区原特务营营长王子衡任副支队长，连城、毕昆山、李仁德、丛树生分别任一、二、三、四中队上尉中队长。不久，胶东军区派李伟任支队政治部主任，派罗江、刘金凯、王日新、曲波任中队政委。同时建立党、团组织，以加强党的政治思想工作。随后，在根据地内选择“党的领导强、群众基础好”各种条件具备的村庄进行休整集训。大石瞳为首选村。

经过近一年的整训考核，尤其支队官兵与抗日军民的水乳交融，起义人员已由旧军人蜕变为革命战士，很快便奉命赶赴别处执行新的任务。那是1945年夏末的一天，因是秘密行动，村里没有组织欢送，村民们仍自发地如欢送亲人般百番叮嘱千般关爱，甚至抱头痛泣，有的哽咽声动。支队长两个儿子则抱着吕传强一家号啕大哭，死死不肯松手，警卫班长等人只得用力拽开……

海军支队立下赫赫战功，扩编时杨子荣参军

海军支队走后很长一段时间，村民们不知他们的行踪，后来从来信、支前民工和伤残复员人员等渠道得知，他们出村后一路向西，参加了即墨战役、莱阳休整扩编，奉命开赴东北，立下了赫赫战功。

在“即墨战役”中，海军支队炮兵发挥舰炮的威力，常以一二发炮弹摧毁敌炮楼，极大地减少了我军的伤亡，夺取了胜利。战役后，海军支队进驻莱阳沟头村（现为莱西市水集街道办事处所辖）休整，补充兵员500人，支队扩编为2个大队，一个警卫中队，共1000多人。

1945年秋，杨子荣在老家瞒着妻子母亲，报名参军，被编入胶东军区海

军支队。10月随部队奉命挺进东北。挺进途中加入了中国共产党。之后，成了威震东北的剿匪英雄。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。9月11日，中央向山东分局发布进军东北的第一道命令。9月28日，中央要求必须在20日至一个月内，渡过二万部队和干部。必须用力迅速组织渡海。10月21日，胶东军区海军支队奉命挺进东北。此时，已扩编为2个团。25日乘坐10艘木帆船和3艘海轮从龙口起程，27日抵庄河登陆。后随战事发展需要，又多次进行组编改编。

直到中华人民共和国成立后若干年后，仍有当年支队官兵的信函飞至大石瞳村……